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Was ist das Quiz?

Haufig auftretende Fragen in der Energie- und Klimadiskussion

Jeder Frage wird mit einem Mini-Hintergrund eingefiihrt

Drei Antwortoptionen, nur eine ist richtig
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Wie lauft das Quiz?

Kleingruppen mit 4-5 Leuten bilden
Kleingruppe diskutiert 1 Minute zur Frage

Jede Einzelperson entscheidet sich fur eine Antwortoption
und geht in die entsprechende Ecke (a, b, c)
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Inhalt

Fragen zu Erneuerbaren Energien
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Frage 6 — Was kann die Windenergie

Im Jahr 1988 wurden in Danemark 0,9 Prozent des
Stromverbrauchs mit Windenergie gedeckt. 1990
behauptete der Informationskreis Kernenergie in
Zeitungsanzeigen: , Eine vergleichbar intensive
Nutzung der Windkraft ist in der Bundesrepublik
wegen anderer klimatischer Bedingungen nicht
moglich.”
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KERNENERGIE NACHBICLITEN

Strom auvs Wind :
Ja,aber. . .

Die DéEnen sind evropiischer Spizenseiler
bei der Nutzung der Windenergie: 1988

| wurde in Ddnamark fast jede hunderiste

| Rilowaitstunde aus Wind erzeugt - das

't entspricht ainem Anteil von 83 Prozent am
gasamien Stromverbravch Eina vergleich-
bar Intenshve Mutzung der Windkrafi isl in
der Bundasrepubiik wegen andersr klirns-
| Uscher Bedingungen nicht mdglich. Am
gesamian Stromverbrauch decklé dia
Windenargia 1982 nur einen Anteil van
Q.03 Prozent ab., Wir sind daher auch
waiterhin auf andeare vmwealtireundlichs
Fl?rrnan der Slremerzeugung angewiesan,
- wie Zum Beisplal die Kemanergia, deren
Antell derzeit bel 40 Prozemnt der Strom-
Produklicen liesgt.

Fragen zur Karnesnargle beantwortal Qeme:;

Informationskrais Kermenergle
| Heussallee 10 - 5300 Bonn 1
d22B/5072 26

Anzeige in ,Die Zeit* vom
22. Juni 1990 Nr. 26;
siehe auch
http://www.zeit.de/1990/2
6/Strom-aus-Wind-
Jaaber




Frage 6 — Was kann die Windenergie

Wie hoch war der Anteil der Windenergie am
Bruttostromverbrauch in Deutschland in 20127

a) 0,8%

b) 8%

c) 22,9%
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Frage 6 — Was kann die Windenergie

Wie hoch war der Anteil der Windenergie am
Bruttostromverbrauch in Deutschland in 20137

a) 6;8%

b) 9%

c) 25;4%
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Frage 6 — Was kann die Windenergie

Entwicklung der Strombereitstellung und installiert en
Leistung von Windenergieanlagen in Deutschland
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Quellen: C. Ender, Internetauftritt Deutsches Windenergie-Institut (DEWI): "Windenergienutzung in Deutschland - Stand: 31.12.2012",
StromEinspG: Stromeinspeisungsgesetz; EEG: Erneuerbare-Energien-Gesetz; BauGB: Baugesetzbuch; 1 MW =1 Mio. Watt; 1 GWh = 1 Mio. kWh;
BMU - E | 1 nach Arbeitsgruppe Erneuerbare Energien-Statistik (AGEE-Stat); Hintergrundbild: BMU / Christoph Edelhoff; Stand: Februar 2013; Angaben vorlaufig
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Frage 6 — Was kann die Windenergie

Beitrag der erneuerbaren Energien zur Strombereitste  llung
in Deutschland
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* Feste und flissige Biomasse, Biogas, Klar- und Deponiegas, biogener Anteil des Abfalls; 1 GWh = 1 Mio. kWh;
Aufgrund geringer Strommengen ist die Tiefengeothermie nicht dargestellt; StromEinspG: Stromeinspeisungsgesetz; BauGB: Baugesetzbuch; EEG: Erneuerbare-Energien-Gesetz;
Quelle: BMU - E | 1 nach Arbeitsgruppe Erneuerbare Energien-Statistik (AGEE-Stat); Hintergrundbild: BMU / Christoph Edelhoff; Stand: Februar 2013; Angaben vorlaufig
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Frage 23 — Kosten der Stromnetze

Wenn Deutschland seine Stromversorgung
Uberwiegend auf Erneuerbare Energien umstellen
will, dann mussen in erheblichem Umfang neue
Stromleitungen gebaut werden. Daflir sind
kostspielige Investitionen notwendig. Dadurch, so
sagen einige Akteure, wirden die Strompreise
kiinftig stark steigen.

EnKLP 1

rgie- und KlimaPolitik | Beratung



Frage 23 — Kosten der Stromnetze

Welchen Anteil an den Strompreisen fur private
Haushalte haben derzeit die Kosten fur Bau und
Betrieb von Hochstspannungsleitungen?

a) 2,5 Prozent

b) 6,5 Prozent

c) 11 Prozent
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Frage 23 — Kosten der Stromnetze

Welchen Anteil an den Strompreisen fur private
Haushalte haben derzeit die Kosten fur Bau und
Betrieb von Hochstspannungsleitungen?

a) 2,5 Prozent

b) 6;5-Prozent

c) 31-Prozent
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Frage 27 — Die Last der Grundlast

Oft wird unterstellt, dass fur eine sichere
Stromversorgung ein Sockel an Grundlastkraftwerken

notwendig sei. Zu ihnen z3hlen insbesondere Atom- |

und Braunkohlekraftwerke. Grundlastkraftwerke
hatten 2005 insgesamt eine Leistung von rund 48
GW. Der Stromverbrauch schwankt in Deutschland
zwischen rund 35 und 80 GW.
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Frage 27 — Die Last der Grundlast

Wie hoch ist in der BMU-Leitstudie 2010, in der
der Atomausstieg bis Anfang der 2020er-Jahre
unterstellt ist, die Leistung von Grundlastkraft-

werken, die im Jahr 2020 in Deutschland
betrieben werden?

a) 16-19 GW

b) 28-31 GW

c) 39-44 GW
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Frage 27 — Die Last der Grundlast

Wie hoch ist in der BMU-Leitstudie 2010, in der
der Atomausstieg bis Anfang der 2020er-Jahre
unterstellt ist, die Leistung von Grundlastkraft-

werken, die im Jahr 2020 in Deutschland
betrieben werden?

a) 16-19 GW

b) 28-31-GW

c) 38-44-GW
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Frage 27 — Die Last der Grundlast

=1 T T T T T T T T T T T T T
ko, Kond.- ko
- T -Irnp-:-rte
- C korw KWK
-EE-EEeugung
&0 -E:q:u:-rte
- B OberschikEse EE
g -UbEECh.thpl:ll't
n
— 40 — ez amtlast
oy
c
= 3
.o
O
— =
10
o
-10

[ | | | ] ] ] | | | | ] |

-Eﬂ]ﬁ 0SS oS ois 14405 42005 1305 1905 4505 1805 ATIE S5 19e0S 20005 2105
Tag O FIG WES

Leitstudie 2010, Basisszenario A, 2 Wochen im Mai 2020
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Frage 29 — Die energetische Amortisation von EE

Die Herstellung von EE-Anlagen bendtigt Energie.
Erst nach Herstellung und Inbetriebnahme konnen | &
sie Klima und Umwelt schonend Strom produzieren. | “
Aber wird nicht bei der Herstellung der Anlagen
mehr Energie verbraucht, als sie nachher
produzieren?
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Frage 29 — Die energetische Amortisation von EE

Wie lange dauert es, bis eine moderne
Windenergieanlage sich energetisch amortisiert hat?

a) 2 bis 4 Wochen
b) 3 bis 7 Monate

c) 6 bis 10 Jahre
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Frage 29 — Die energetische Amortisation von EE

Wie lange dauert es, bis eine moderne
Windenergieanlage sich energetisch amortisiert hat?

a) 2-bis 4 AWochen
b) 3 bis 7 Monate

c) 6-bis 10 Jghre
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Frage 29 — Die energetische Amortisation von EE

Stromer zeugung beim heutigen Strommix
Windenergie (auf Land und auf See) 3 bis 7 Monate
Wasserkraft 9 bis 13 Monate
Solarthermisches Kraftwerk in Marokko, 3 bis 7 Monate|

Photovoltaik in Mitteleuropa

» Polykristallines Siliziummoderne 3 bis 5 Jahre
Herstellungs-Technologie

e Diunnschicht-Zellen 2 bis 3 Jahre
Erdgas Keine
Steinkohle Keine
Braunkohle Keine

+t~ArAAnoroo I/ Ao
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Frage 30 — Wenn der Wind nicht weht

Mit Speicher- und Pumpwasserkraftwerken kann
Strom gut gespeichert werden. lhre
Speicherkapazitat ist in Deutschland mit rund 40
Mio. kWh Strom allerdings sehr begrenzt. Bei einem
Stromverbrauch von durchschnittlich rund 1.500
Mio. kWh pro Tag reicht das nicht, um mogliche
tagelange Windflauten und sonnenschwache Tage zu |

uberbricken.
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Frage 30 — Wenn der Wind nicht weht

Wie viel Strom kdnnen die bestehenden Wasser-
kraftwerke Norwegens speichern?

a) 2.000 Mio. kWh

b) 19.000 Mio. kWh

c) 84.000 Mio. kWh
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Frage 30 — Wenn der Wind nicht weht

Wie viel Strom kdnnen die bestehenden Wasser-
kraftwerke Norwegens speichern?

a) 2.000-Mio—kWh

b) 19.000-Mio—kWh

c) 84.000 Mio. kWh
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Frage 30 — Wenn der Wind nicht weht

Optionen zur Sicherung der Stromversorgung

o Speicherkraftwerke in Skandinavien und dem
Alpenraum

« Europaischer Verbund

» Leistungskredit von Wind- und PV-Anlagen

e Speicherbare EE (v.a. Biomasse)

e Lastmanagement

 Notstromsysteme

» Elektromobilitat

 Moderne Speicherkonzepte

* Biogas und Methan fir bestehende Erdgaskraftwerke

o Wasserstoff und synthetisches Methan |
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Frage 53 — Repowering von Windparks

Beim Repowering werden adltere WEA gegen neuere,

modernere ausgetauscht. Dabei wird in der Regel die | |

Anzahl der Anlagen verringert. So wurden ab 2006

beim Windpark Galmsbull 38 alte WEA, die zwischen

1989 und 1997 ans Netz gegangen waren, gegen 21
neuere und modernere ausgetauscht. Die 38 alten
Anlagen produzierten insgesamt durchschnittlich

rund 25 Mio. kWh Strom pro Jahr.
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Frage 53 — Repowering von Windparks

Wie viel Strom produzieren die 21 neuen Wind-
energieanlagen insgesamt durchschnittlich pro
Jahr?

a) 30 Mio. kWh

b) 90 Mio. kWh

¢) 150 Mio. kWh
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Frage 53 — Repowering von Windparks

Wie viel Strom produzieren die 21 neuen Wind-
energieanlagen insgesamt durchschnittlich pro
Jahr?

a) 30-Mio—kWh

b) 90-Mic—kWh

¢) 150 Mio. kWh
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Frage 53 — Repowering von Windparks

Technische Entwicklung moder ner Windener gieanlagen

1980 1990 2000 2008

Nennleistung (kW) 30 250 1.500 6.000
Rotordurchmesser (m) 15 30 70 126
Nabenhohe (m) 30 50 100 135

Jahresenergieertrag (MWh) 35 400 3.500 20.00C;:;";

EnKLP 29

rgie- und KlimaPolitik | Beratung



Frage Neu 1 — Steht Deutschland alleine?

Deutschland wird von vielen Staaten bezlglich der
Energiewende aufmerksam beobachtet. In |
Deutschland wird oft gesagt, dass es dem Klima nicht |
helfe, wenn das kleine Deutschland alleine eine
Energiewende mache. Im Jahr 2009 wurden in
Deutschland Erneuerbare Energien mit einer
Leistung von rund 1,9 GW neu installiert.
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Frage Neu 1 — Steht Deutschland alleine?

Welche Leistung an Erneuerbaren Energien wurde im \
Jahr 2009 in China neu installiert? |

a) 1,3 GW
b) 13,8 GW

c) 25,2 GW
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Frage Neu 1 — Steht Deutschland alleine?

Welche Leistung an Erneuerbaren Energien wurde im \
Jahr 2009 in China neu installiert? |

a) L3-GW/
b) 13,8 GW

c) 25,2 GW
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Frage Neu 1 — Steht Deutschland alleine?

Figure 6. Wind Power Capacity, Top 10 Countries,
2009
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Vielen Dank fur die Aufmerksamkeit
Dipl.-Ing. Uwe Nestle
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01520-8177456
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www.DasEnergieQuiz.de
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